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A fekete sztrájk.
Először csak emlegették a lapok: hogy j 

ban. ász-sztrájk. Egy héttel uióbb már előlépett ; 
a milliók sztrájkjává. Ma már úgy Írnak róla, 
mint világsztrájkról. Most már észre kell venni 
ts beszélni róla a föld kerekén mindenütt.

Még nálunk is, ahol a politikai forgó­
szelek homokesőjével van tele a szemünk.

Még nekünk is meg kell látnunk ezt a 
fekete borúlátót, mely földrészünk nyugatán, 
de társadalmi kultúránk keletén támadt. És 
ezt a fekete borulást nincs aki megállítsa. Az 
el fog terülni egész Európa fölött és zokogni 
fog belőle a köny- és véreső. Az a fekete 
felhő, mely Anglia felet! morajlik, a jövendő 
világhaicai: hordozza a méhéber; gigászi erők 
viilámlanak benne, melyek ha szabadon fog­
nak egymásba ütközni, kivetik sarkaiból a ma 
társadalmát.

Méretei szerint is világcsoda a fekete 
sztrájk. Ez a mammuth a sztrájkok közt, 
amelyhez foghatót még nem látott a világ- 
htttprfa. Ekkora tömeget meg nem mozgatott 
egyszerre se Atilla, se Xerxes, se Napoleon. 
S ekkora kárt is alig tett még háború, 
mint ez az egyhetes küzdelem, amelyben még 
eddig egy csepp vér sem omlott. Majdnem 
koldussá lesz a világ első állama abba, hogy 
szénbányászai letették a csákányt és a lapátot. 
Megszűnt az élet érverése mindenütt, ahol

„A Tengerpart“ tárcája.

Werther,
Már régen lecsendesedeit a vihar, mit 

Goethe Werther-je Europaszerte felidézett, ré­
gen elsöpörte az idők rohanó árja az erkölcsi 
depressziót, mi e csodás h tásu mü nyomán 
a kedélyekre nehezedett; Rousseau túlzott ra­
jongását régen felváltotta a természetkövetés 
józanabb formája s Werther még mindég nem 
a muhé, még mindig nem vált történeti érde­
kességgé, hanem dacol az idő romboló erejé­
vel, a változó idők efemer kritikáival, küzd a 
létjogért, sőt követeli azt azon az egyszerű 
címen, hogy sok-sok év után is meg tudja 
magát még értetni az emberekkel, tud beszélni 
a korral, tud az emberek szivébe markolni, 
szóval — minden avultsága mellett is — tud 
még bizonyos tekintetben modern lenni.

S milyen tulajdonságainál fogva tudta ez 
az 1774-ben megjelent regény mindmáig meg­
őrizni érdekességét? Cselekményénél fogva 
nem. Hiszen már Goeihe idejében is sok gú­
nyoló] a akadt a tulérzékeny Werlhernek, aki 
jámbor megadással tűri a rajta esett gyaláza­
tot s a világ igazságtalan rendje felett érzett 
keserűségében végre arra az elhatározásra jut, 
nogy önmagát kiirtja a megutált világból. A 
mai korban, mely ugyancsak nem a türelmes 
megadásnak, a passiv emésztődésnek jegyében 
•'ll, még nagyobb anomália a tétovázó, erély­
telen Werther. A darab hatásának magyaráza­
tát tehát csakis a cselekményen kivül kell ke- 
resnünk. Az alapeszme, a mü mélységesen 
‘Eaz indokolása, a természet csodásán művészi

nem haliik többé az égő kő dala. Egy millió 
munkás nem dolgozik, mert nem akar dol­
gozni, a másik millió nem dolgozhat, mert 
nincs mivel dolgozni. A világ első ipar.illámá- 
ban megbénult az ipar. mert a bányászok, a 
munka és az erő kétségbeesettjei megtagadták 
a gépkolosszusok lói a megkövesüi napfényt: 
a szenet.

Hogy igazuk van-e, vagy nincs igazuk, 
arra igennel is lehet telelni, meg nemmel is 
A kiknek van félteni valójuk az c-fajta forrada­
lomtól, azok gyűlölettel beszélnek róluk, 
akik csak nyerhetnek velük, azok es­
küsznek rájuk, mint uj evangéliumra.
Sajnos, többen vannak azok, a kik­
nek nincs mit félteni. Még'Angliáb n is kevés 
az olyan família, amelynek házi törvényei meg­
szabják, hogy minden uj örökös hány font 
ezüsttel kénytelen szaporítani a családi kincs­
tárt. Még Angliában is kevés a Haughton-kas­
tély, ahol már a lépcsőház karfalát is a letíno- 
mabb ezüstből kovácsolták, mert az ezüst hol­
mikat már nem tudták hova tenni, pedig a 
statútumot be kel! tartani. Vagy a Marborough 
kastély, ahol nemcsak a tálak és tányérok ké­
szültek szinaranyból, hanem a fogasok is.

Ellenben Angliában is több a kunyhó, 
amelyiknek az a családi törvénye, hogy az asz­
tal fölött zsineg lóg le a gerendáról, arra egy 
füstölt hal van akasztva és ahhoz dörgölik

ratza s a társadalmi viszonyok örökkön igaz 
kritikája az, mi ma is hat, ma is a világiro­
dalom elsőrendű remekei közt biztosit helyet 
Werthemek, e tulajdonságainál fogva érdemli 
meg ma is, hogy elolvassuk.

A mü egy örökérvényű, de Goethe korá­
ban különösen divatos eszmén épült fel, mely 
Schiller „Die Räuber“ cimü ifjúkori müvének 

! is alapgondolata, hogy a szépnek, igaznak 
pusztulás a sora e világon. Werthert az ő tul- 
nemes szive viszi bele a romlásba; igazság- 

I szeretete nagyobb, mini a mekkora képessé 
' tehet valakit a földi viszonyokkal való megal-
I kuvásra. .

Szerencsétlensége — min* 1 egy Kritikus 
i mondja abban áll, hogy szivének végtelen- I gége nem tud beleilleszkedni a társadalmi élet 
I korlátái közzé. Ez az eszme érthetővé fogja 
, tenni Werther tragikumát mindenkorra, mert 
1 ha nem is oly mértékben, mint a rousseaui 

beteges rajongás korában, mindenkor él és hat 
a szivekben a Werther egész lényét átható 
azon keserű érzés, hogy az igazság, természe­
tesség csak a viszonyokhoz alkalmazottam 
csak, mint az opportunizmus kegyén tengődő 
fogalmak élnek azon a világon.

Az örök igazság erejével hatnak azok a 
részletek is, melyekben a kicsinyes pedantériát, 

i a társadalom visszás emberi életét s altdiában 
a genie nyomorúságos sorsát vázolja Goethe.

: A félember, ki lelkének egy részéről lemond 
valamely nyomorúságos hivatalért, undorral töl­
tötte el Goethét, ki csak későbben — Targuato 

1 Oessoban tudta valamelyes összhangban egyesí­
teni a hivatalnokságot — a költői géniusszal. 
Werther, a hivatalnok nem tudja megértem, 
hogyan lehet kis statisztikai hibáért visszavetni

hozzá a hajábön főtt krumplit, hogy jobb [izü 
legyen.

S amíg ilyenek többen lesznek, mint 
amolyanok, addig az a felhő mindig a fejünk 
felett terpeszkedik s azt a felhőt se viharágyuk, 
se igazi ágyuk el nem verik onnan.

A Pancera-Fésüs pör 
tárgyalása.

— Második nap —
Fokozott érdeklődés mellett kezdődött 

meg a Pancera—Fésűs pör fötárgvalásának 
i második napja. A hallgatóság részére fentartott 
i padsoruk a legelőkelőbb közönséggel teltek 

meg. Különösen sok hölgy érdeklődött a tár­
gyalás iránt, amely izgalmakban ma ugyancsak 

1 bővelkedett.
A mai tárgyaláson kiderült, ami a be­

avatottak elölt különben is köztudomású volt, 
hogy itt nem annyira Pancera esetleges hiva­
talbeli hanyagságairól, hanem egy egész rend­
szerről, a fiumei kir. törvényszéken elhatal- 

' maskodott Augias istállóról van szó.
Részletes tudósításunk itt következik:

Ternyt megidézik.
Az e nök bejelenti, hogy tegnap egy táv­

iratot kapott, amelyben Terny Ágoston trieszti 
nagykereskedő bejelenti, hogy b itegsége miatt 
nem lehet jelen a tárgyaláson, de előbbi val- 

: lomását megerősíti.

1 egy fogalmazványt s bosszankodva válik hiva- 
; tálától. Általában "nem ismer semmi gyűlölete­

sebbet e világon a szabályoknál, melyek visz- 
szatarlják ugyan az embereket sok Ízléstelen­
ségtől, de egyúttal megölni a természetes ér­
zésnek. A társadalomban uralkodó bajok főokát 

, — mint Rousseu — ö is csak a túlzott törvény- 
szerüségban látja. A megrögzött kasztrendszer 
miatt távolitják el szégyenszemre egv előkelő 

I körből: a hiányos számítás, a sziikkeblüség 
■ miatt nem lehet övé az a leány, kinek egyedül 

csakis az ö birtokába kellene jutni a szív 
jogán.

De ez örök igazságokat is csak Goethe 
I művészete óvta meg az idők mindent lejárató
I s ép az örökérvényűt könnyen közhellyé alá- 

sülyesztő hatalma ellen. Egy Goethének száza­
dokat túlélő, s az általános embert átértő lelke 

i kellett ahhoz, hogy ez igazságokat olvan aiak- 
i ba öntse, mely frissen hat, meggyőz, megóv 
i ma is, mint 1ö8 évvel ezelőtt. Igaz, hogy 

öngyilkosok pisztolylövései nem fognak ma 
eldördülni Werther "olvasása nyomán. De ebből 

! legfeljebb csak az következik, hogy elvesztette 
már hatásai az, miben Goethe a kor beteges 
divatjának hódolt. Amiben azonban kora fölé 
helyezkedett, abban sikerült neki minden idők 
ízléséi eltalálni. Müvének külsőségeivel az örök 
szépnek, tartalmával az örök emberinek mérté­
két megütőVe. S innen van az, hogy modern 
korunk is a wertheri passzivitástól ugyancsak 
messze eső gondolkodásmódjával, a támadó és 
nem az egyénbe visszaégő forradalmakért való 
lelkesedésével is tudja méltányolni Werthert s 
érti, miért mondta Brandes Wertherröl, hogy 
egv uj korszak szelleme.

Dr. Urbanek Sándor.

*
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Dr. Nagy Dezső védő bejelenti, hogy 
Terny Ágostonnal tegnap este 9 órakor tele­
fonon beszéltek s Terny kijelentette, hogy ab- i 
ban az esetben, ha a törvényszék őt távirati- | 
lag megidézi, holnap meg fog jelenni a tár­
gyaláson.^^ a távirati idézést elrendeli.

Pariiéra István előadja, hogy Abbáziában 
a múlt év nyarán megalakult a Cercle des , 
Etrangers s ekkor dr. Brájjer Lajos, a Cercle 
főtitkára azzal a kéréssel jött hozzá, nincs-e ; 
kifogása az ellen, hogy Terny Ágoston belep- j 
jen a Cercle tagjai közé. Ő ez ellen nem te 
kifogást. Terny megjelent a kaszinóban és ott j 
Griinhut Richárd fiumei hajótulajdonos előtt I 
kijelentette, hogy a legteljesebb mrt ékben 
meggyőződött Pancera táblabiro korrektségéről 
s nagyon szerelné, ha vele kibékülhetne. Éppen 
ezért kéri Griinhut Richardnak Budapestről, a 
Continental-szálióból való beidézését tavira- ;
tllaß Az elnök helyt ad az előterjesztésnek és I 

Grünhut távirati megidézését elrendeli.
Az első tanú.

Keömley Pál vizsgálóbírót hallgatták ki ! 
ezután. Arról nincs tndomása, hogy Pancera j 
későn járt be a hivatalba, mert ő a második , 
emeleten tartózkodik. Arról sincs tudomása, 
hogy Pancera engedély nélkül a külföldön járt i 
volna. Az igaz, hogy többször távol volt, de . 
akkor mindig engedélye volt. 1

— Volt-e biró ur az egyes bíróságnál/ l
— Igen, még 1886-ban, mint jegyző, j 

Akkor még olyan kevesen voltunk, hogy én , 
bírói funkciókat "végeztem.

— Van-e tudomása arról, hogy Pancera j 
biró ur most is jegyzőjével végezteti el a tár­
gyalást? .. , ■ . • ,

— Nem tudom. Nem járok le a hivata­
lába .

— Hát arról hallott-e, hogy nyilvánosán 
játszik Pancera biró ur hazárdjátékot, még 
pedig inkorrektül?

— Nem tudom. Nem járok kávéhazba.
— Hallott-e a Nákó féle kártyázásról?
— Beszéltek róla a városban, de ez csak 

pletykázás volt.
Amiről beszéltek.

Nachtigall Ciril kir. törvényszéki biró 
egyizben mar két évig volt az egyesbiróság- 
nál biró, Pancera akkor még nem volt a pre- 
tura vezetője.

— Van-e arról tudomása, hogy Pancera 
biró ur hanyagul jár be a hivatalba/

— Közvetlen tudomásom nincs, hallottam 
róla, de már nem tudom kitől. Biztos tudomá­
som arról nincs, hogv Pancera bíró ur kül­
földre járt engedély nélkül.

— ön azt vallotta, hogy többször találta 
Pancera urat délután a hivatalában?

— Igen, találkoztam vele. Júkay jegyző 
úrtól azt is hallottam, hogy este 8 óráig is 
bent volt.

— Hallott-e Nákó-féle kártyajátékról?
— Igen, hallottam, de nem tudom, hogy 

egyáltalán van-e ennek a hírnek valami alap­
ja. A hazárd játékairól közvetlen tudomást 
nem szerezhettem, mert én visszavonult életet 
élek.

Dr. Nagy Dezső védő: A biró ur jegyző 
korában teljesen letárgyalta a pöröket, vagy 
ítéletet nem hozott?

Tanú: Mindent én végeztem. ítéleteket 
nem kellett kihirdetni, mert nálunk az ítélete­
ket írásban kézbesítik.

Tanút nem esketik meg.
A Nákó-féle váltó

Dr. Nagy Dezső bejelenti, hogy Wéber 
Fausztin tanú kihallgatásától eláll.

Az elnök mindezek dacára elrendeli
Weber Fausztin magánzó kihallgatását, 

aki olasz nyelven tesz vallomást.
— Tud-e arról hogv a Banca Fiumana- 

nál Pancerának fo yószámlája lelt volna.
— Amennyire emlékszem, nem volt.
Arról hallott-e, hogy Pancera Nákó-féle 

váltót vagy csekket számitoltatott volna le?
— Nem nem hallottam róla semmit.

be, vagy csak későn?
— Én olyan rövid ideig voltam ott, hogy 

már nem is emlékszem. Tudtommal nem jár 
be későn, amig én ott voltam. Csak később 
hallottam panaszokat ügyvédektől, hogy későn 
járt be s ilyenkor a tárgyalásokat Brattamch 
jegyző vezette. Arra határozottan emlékszem, 
hogy különösen Köporossv biró panaszkodott

Füzéressy biró: Arról hallott-e, hogy m. 
korrektül játszott.

_ igen hallottam. A Térni féle ügyről is 
hallottam. A Nákó féle kártyázásnál is állítólag 
inkorrektség történt.

Elnök: Kitől hallotta ezt? Miért nem je­
gyezte meg? Hiszen ez olyan fontos, hogykülönösen Köporossv oiru —••• "“s........... , .

Arról tud-e, hogy a tárgyalásokat jegyzők j önnek kötelessége lett volna ezt megmondani „
vezették? . . , j kollegáidnak. Én nem is tekinteném azt a bírót

— Én mindig magam vezettem, Luciái , koUegának aki uyen suiyos vádat, amit rólom
birÓ ” rldS'emSI, hogy sém.t gyakran ,n- 1 suttognának, nm Hozná a Mmásonm,. 

gedélv nélkül külföldre utazott?— Azt tudom, hogv külföldre ment, de i 
hogv volt-e engedélye, azt nem tudom, mert 
közöttünk mindig csak főnöki és alattvalói vi- j
szony állott fenn. . .

— Az elnök bőkezű \olt-e a szabadság­
idő engedélyezésénél?

— Az utóbbi időben velem szemben na­
gyon szűkmarkú volt.

— A lapok közleményéről hallott-e. j 
Egy trieszti lapban olvastam a Nako ; 

■éle kártyázásról. Később hallottam, hogy ez

Én akkor szóltam az elnök urnák. 
Ismétlem nem tudom, hogy kik beszéltek róla 

_ Az embei nem szeret visszaemlékezni,
Ugy-e?

— Dehogy!
Hallgassák ki Nákót!

Pancera István egy esetet említ fel, ami­
kor a tanú nemcsak hogy a saját jegyzőjével 
helyettesittette magát, hanem még az ő jegyző­
jét is levitte a saját helyiségébe. Kéri egyéb-[féle kártyázásról. Kesoon nanuuai», -- je> 1» ^ —V, „ , .

[nem a kormányzói palotában, hanem Abbázia- , kén( Nákó Sándor grófot kihallgatni. Nem az

NŐI pletyka.
Stoevesandt Viktor kir. törvényszék' biró 

elmonpja, hogy az egyes bíróságnál hosszabb 
időn át dolgozott. Pancera biró körülbelül 
uyoic hónapon keresztül közvetlen hivatali fő­
nöke volt.

— Tapasztalta-e, hogy Pancera biró ur 
tárgyalási napokon egyáltalán nem jött volna

ban történt. ..
— L’tta-e már Pancera bíró urat nyil­

vános helven kártyázni/
— Talán tizenkét év előtt láttám egy 

kaszinóban kártyázni, de állásával egyenrangú 
urakkal.

— Önnek mondott valamit a sogornoje, 
a Budapesten lakó báró ÁbNené?

— A sógornőm egyszer azt mondotta, 
hogy a fia egyszer azzal jött haza a Hermes 
banktól, hogy ott egy nagyobb összegű Nako- 
féle váltót számítoltak le s ekkor említette
Pancera nevét is. . ...

— Hogv lehet az, hogy ilyen banKutKo- 
kat a tisztviselők csak úgy haza vigyenek/

— Azt nem tudom.
Dr. Désy Géza: Ez lehetetlen.
Elnök: Mondotta ön ezt a váltó ügyet a 

vádlottnak?
— Nem mondottam. Talán valami női 

pletyka folytán szivárgott ki. A sógornőm 
hosszabb ideig itt volt. Talán a barátnőinek 
mondotta el. Lehet, hogy mondotta Fésüsné- 
nek is.

Dr. Fésűs: A biró ur említett nekem egy 
fiumei bankot, ahol állítólag 70.000 koronás 
váltót számitoltatott le Pancera.

— Ezt nem mondottam. Lehetetlen. Ez a 
közjegyző ur jóhiszemű tévedése lehet. Itt 
okvetlenül tévedésről van szó. Női pletyka az 
egész.

Pancera István konstatálja, hogy a Her­
mes bankkal soha összeköttetésben nem állott.

Tanút vallomására megesketik.
Matthiassi vádjai.

Matthiássi Alajos kir. törvényszéki biró az 
egyesbiróságnál nem dolgozott. Több ízben 
tapasztalta 1906-ban, hogy sértett biró ur 
későn jött be a hivatalba. Nyáron, amikor 
Abbáziában lakott, akkor rendesen együtt 
mentek fel a hivatalba.

— Arról tud-e, hogy Pancera biró ur

Ídélután is bent maradt.
— Igen. Friedrich jegyző ur többször 

panaszkodott, hogy a biró úrral délutánonkint 
sokáig bent kell maradni.

— Hallott arról beszélni, hogy sértett 
rendesen engedély nélkül szokott eltávozni.

— Erről hallottam. Egyszer volt Nizzá­
ban, de hogy volt-e engedélye vagy nem, azt 
nem tudom. Egyszer emlékszem, hogy mind a 
három biró távol volt Fiúmétól.

— Hallott-e panaszokról?
— Az tigyédek panaszkodtak, hogy nem 

tudnak tárgyalni Pancerával, mert nincs ott.
A törvényszék elnök nélkül.

— Ad-e az elnök ur gyakran szabad­
ságot?

— A rendes szabadságidőn kívül csak 
akkor, ha valami nagyon fontos családi 
ügyünk van. Egyszer különben elnök nélkül 
maradt a törvényszék. Az elnök szabadságon 
volt Pólában, aztán visszajött. Az elnökséget 
átvette Lucichtól, aztán megint elutazott és az 
elnökséget nem adta át senkinek.

A biróri kollegialitás. 
Hallott-e a Nákó féle kártyázásról?
— Hallottam.

a fontos, hogy a kofák mit pletykálnak. Tessék 
magát Nákó grófot kihallgatni, én nem félek 
az ő vallomásától. Nákó gróf most Monte 
Carloban van. A Hotel de Parisban lakik, de 
mivel másként nem lehet, kérem őt magát ki­
hallgatni.

Dr. Séllyey Barnabás feleslegesnek 
tartja Nákó gróf kihallgatását, mert Monte 
Carloban van konzuli képviselet s az o utján 
nyilatkozattal lehetne kivenni Nákó gróftól a 
vallomását.

Dr. Nagy Dezső ezt a leghatározottab­
ban ellenzi. Tessék a bíróság elé idézni Nákó 
Sándor grófot, mert nyilatkozattal ezt az ügyet 
nem lehet elintézni.

A bíróság ebben az ügyben egyelőre nem 
határoz.

Tanú vallomására esküt tesz.
Ki terjesztette a pletykát?

Burgstaller Aurél kir. törvényszéki biró 
néha látta, hogy Pancera biró későn jött be. 
tárgyalási napokon is. De ilyenkor délutánon­
kint rendesen hosszabb ideig benl maradt. 
Annyit tudott, hogy a jegyzője kihallgatta a 
feleket és figyelmeztette őket az eskü szentsé­
gére is.

Elnök: Hallott a Nákó-féle kártyapartiról?
Tanú: Hallottam. A városban beszéltek

róla.
— Csodálatos. Az egész város beszél róla 

és egyetlen embert sem tudnak megnevezni.
— Többen is beszéltek róla.
— Több az semmi.
— A lapok is Írtak róla.
— De kérem, amit a lapok írnak, az nem 

mindig szentirás.
Dr. Nagy Dezső: Amikor önök a Nákó- 

féle inkorrekt kártyajátékról hallottak, nem lát­
ták szükségesnek, hogy a birói kar érdekében 
tegyenek valamit.

Tanú: A kollegák között beszéltünk róla. 
— Az elnöknek nem jelentették be?
— Hivatalosan nem.
Dusárdy biró: Nem hallott arról, hogy 

Pancera a statisztikát meghamisitotta?
Burgstaller tanú: Kőporossy biró mon­

dotta egyszer, hogy a kimutatás nincs rend­
ben. Pancera biró ur több ítéletet irt be, nun 
amennyit készített.

Pancera István kijelenti, hogy a sra'3a^‘ 
ságidő engedélyezésénél mindig a legbőkezűbb 
volt. Mindig a végzett munkát nézte és nem 
az időt. A hatásköie alá tartozó alkalmazot­
taknak nagyon gyakran olyan szabadságot is 
adott, mely nem volt törvényes.

Dr. Nagy Dezső: Adott-e a biró ur ilyen 
törvénytelen szabadságot önnek is ?

Tanú: Igen, előfordult, hogy Triesztbe 
akartam menni s ilyenkor mindig szívesen 
elengedte nekem például a hétfői napot.
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No most legalább magad is tapasztaltad
valódi szódeni ásványpasztillája nem 

h'.üvia cserben az embert s hogy még a legkét- 
1'eWejlóbb helyzetben is csodát müvei. Ma pom­
pán énekeltél, pedig tegnap nem is volt hang 
Cirkodban s ezt csak a szódentnek köezönhe- 

fed FiV valódi szódenije a gyógyszertárban,
asvánvvizkereskedésben és drogériában I koroue
■is fillérért kapható. Ne hagy|on utánzatot ma- 
*n gára erőszakolni.

A TRNOERPART

Köporossy kihallgatása.
AJporossy Tivadar törvényszéki bíró; az | 

cíveh bíróság helyettes vezetője, elmondja, | 
hüiíV volt idő amikor a preturán dijnokok , 
írták a tárgyalási jegyőkönyvel. Pancera biró 

, helyett többször foganatosította t jegyző 
a kihallgatást és ilyenkor a jegyzőkönyvet
később irta alá. , ,

— Van-e arról tudomása, hogy Pancera
bitó ur később jött be?

- Igen, többször előfordult. Néha én 
helyettesítettem, de bizony igen gyakran a 
i egy zó vette ki az esküt a felektől.

6 — Arról tud-e, hogy Pancera biró ur
többször eltávozott engedély nélkül?

Azl tudom, hogy többször lávol volt, 
de hogy erre kapott-e engedélyt vagy sem, azt 
nem ludom. Egyszer Budapesten volt két hétig 
s akkot táviratozott, hogy beteg. Az utóbbi 
időben sohasem volt távol s ha el is ment, 
még engem is értesített mindig.

_ Hallott e arról, hogy Pancera biró ur 
nagy összegben kártyázott?

— En nem tudom, mert hivatalon kívül 
nem érintkeztem vele.

— Állítólag a restanciában levő darabo­
kat vizsgálat előtt eltüntették a preturán. Tud 
ön erről ?

Ezt nem tudom. Arról hallottam, 
hogy a lelek mindig megsürgették az itélete-

í _ Hát a kimutatás megváltoztatásáról
I tud-e? , ,

1908 elején Pancera biró ur megkér­
dezte tőlem, hogy hogy hány Ítéletet készítet­
tem. Amikor megmondottam, ö is mondotta, 
hogy hány Ítéletet készített. En • ellenőrizni 
nem tudtam, hogy vájjon tényleg csinált-e 
annyit. A jegyzője nekem azt mondotta, hogy 
annyit, amennyit ő állított, nem .készített.

— Igaz, hogy két ügyvédet megkért 
Pancera a táblai vizsgálat előtt, hogy pereiket 
tegyék szünetelőbe ?

Hallottam róla.
un a vizsgáló biró előtt beismerte, 

ltogy olyan jegyzőkönyveket is aláirt, amelye­
ket a jegyző vett fel ?

— Igen.
— Azóta is tart a rendetlenség ?
— Mióta a dr. Fésűs feljelentése meg­

történt, azóta rend van.
Jelentéktelen vallomások.

Dr. Produrn Arthur aibiró jelentéktelen 
vallomást tesz.

Lucich Vasco kir. alügyész emlékszik, hogy 
Pancera azokon a napokon, amikor tárgyalásai 
voltak néha későn jött, vagy elmaradt egészen. 
Látta gyakran a Schenk-kávéházban, hogy 
Pancera kettesben kártyázik, de hogy hazárd­
játékot űzött volna, nem tudja.

Otocska Péter törvényszéki jegyző jog­
gyakornok korában tizennégy napig helyette- 
sitletle Brattanich jegyzőt. Ez idő alatt Pancera 
mindig pontosan járt a hivatalába. Pancera 
sokszor a déli hivatalos órákban túl is hivata­
lában marad.

Milcenich Guido törvényszéki írnok laita, 
hogy Pancera későn járt be a hivatalába, de 
azt már nem figyelte meg, hogy későn távo­
zott-e el. Pancera őt többször megdorgálta, söl 
előmenetelét is megakadályozta. A statisztika 
meghamisításáról nem tud semmit.

Tanút erre vonatkozólag Köporossy Tiva­
dar bíróval szembesítették.

Akcin László dijnok a preturán. tudo­
mása szerint egyszer megtöttént, hogy Pancera 
nem volt jelen a tárgyaláson és akkor a jegyző 
végezte a kihallgatást s ő mint tolmács szere­
pelt. Egyébként jelentéktelen vallomást tesz.

Brattanich vallomása. 
Brattanich Virgil rendőrkapitány néhány 

évvel ezelőtt jegyző volt a preturán. Vallomása 
szerint több Ízben előfordult, hogy Pancera 
bíró későn járt be, vagy pedig egyáltalán nem 
jött be. '

Elnök: Végzett ön egyedül bírói szem­
léket is?

Tanú: Igen.
Hát akkor miért irta he a jegyző­

könyvbe, hogy jelen volt Pancera István tábla- 
biró és Brattanich Virgil jegyző?

— Hát valakinek csak jelen kellett lennie.
I (Nagy derültség.)

Elmonja ezután, hogy két éve van a rend­
őrségnél, de ezen idő alatt egyetlen egyszer 
sem érkezeit feljelentés hazárdjáték miatt Pan­
cera ellen. —

Pancera kéri konstatálni, hogy a tanú is 
tud arról, hogy ót Nákó gróf sokszor nap-nap 
után hivatalában kereste telefonon Hol ebédre, 
hol meg kirándulásra hivta meg.

Matteusicli Ede törvényszéki i'odatiszt 
körülbelül 20 év óra van a preturán. Tudó 
mása van arról, hogy Pancera délutánonkint a 
hivatalos órákon kivlll nagyon gyakran bejárt 
a hivatalába. Pancera távollétiben Köporossy 
biró irta alá a jegyzőkönyvet, Többször meg­
történt, hogy az iktatókönyvet Pancera hely.it 
Köporossy biró irta alá még akkor is, ha Pan 
eera a hivatalában volt.

Kesszer János és Dorcich Péter törvény- 
széki szolgák jelentéktelen vallomást tettek.

Fiume specialitása
Derencin Xavér Ferenc rendőrigazgató 

évekkel ezelőtt jegyző volt a törvényszéken. 
Nem tapasztalta, hogy Pancera későn járt 
volna be a hivatalba. Mint a rendőtség főnöke 
sohasem tapasztalta, hogy Pancera nyilvános 
helyen hazárdjátékot játszott volna.

Hallott valamit egy színésznőről, akit 
kiutasítottak Fiúméból?

— Igen, volt Susákon egy énekesnő, 
akivel úgyszólván az összes fiumei uraknak 
volt dolguk. (Nagy derültség ) Ki is kellett öl 
utasítani, mert beteg volt. De érdekében nálam 
senki sem járt közbe.

Hallott ön valamit a Nákó-féle kárlya- 
pártikről?

— Igen. Beszéltek róla városszerte. 
Fiúménak ugyanis specialitása a hazudozás és 
a rágalmazás.

Stiglich János törvényszéki jegyző vallo­
mását távolléte folytán — felolvassák.

Tarich Mihály hivatalszolga Amerikába 
távozott s Így csak a vallomását olvashatták
fel. , ,

Elnök a tárgyalást fél 2 órakor holnap 
reggel 9 óráig felfüggesztette.

— Kóburg Fülöp Fiúméban Köburg Fü 
löp herceg ma délben automobilon nővére, 
Klotild főhercegnő látogatására Abbáziából 
Fiúméba érkezett. A herceg tudvalevőleg a múlt 
hét óta az abbaziai Stefánia-szállóban időzik.

Városi élet. A városi képvis lötestfllet 
meg valószinllleg e héten ülést tart, amelyen 
nagyfoniosságu vátosl ügyek kerülnek tárgya­
lásra. A városi állandó bizottság szinti n ülést 
fog tartani pénteken.

— Személyi hírek. Mártonf/y Márton 
országgyűlési képviselő hosszabb tartózkodásra 
Fiúmén át Abbáziába érkezett. Windichgiaetz 
Róbert herceg kíséretével együtt Abbáziában 
tartózkodik.

Állatforgalmi korlátozás. A földmtve- 
léstigyi miniszter legújabb rendelkezése szerint 
a sertésvész- fennállása miatt tilos sertéseknek 
Magyarországba való behozatala a tengerparti 
Volosca kerületből.

Házasság. König Dezső helybeli állam- 
vasuli tisztviselő tegnap délután vezette vitái­
hoz. Ujdombovárott Bedő Simon ottani máv. 
állomásfónök leányát, Pannikái.

- Elhunyt dohánygyári Igazgató. Teg­
napelőtt este hosszas betegeskedés után el­
hunyt Babies Ferenc dohánygyári aligazgató.

Az elhunyt igazgatót ma délután négy 
órakor temették el.

ÚJDONSÁGOK.
Rakov .-zky István Fiúméban. Rakovszky 

István v. b, t. t. ma reggel Anconából a „Dá­
niel Ernő" gőzösön Fiúméba érkezett. A szám­
vevőszék elnöke ma este Budapestre utazik.

- Montenegrói herceg Fiúméban Mirkó 
montenegrói herceg, aki az olasz udvarnál 
tett látogatást, onnan visszajőve! ma reggel 
az Ungaro-Croata „Salona" gőzösével Fiúmé 
ba érkezett. A herceget Minacli Antal révalka- 
pitány fogadta. A herceg a révalkapitány kísé­
retében megtekintette a Cunard itt időző 
„Saxonia“ gőzösét, ahol német nyelven szívé­
lyesen elbeszélgeti Jekelfalussy Zoltán min. 
osztálytanácsos, kivándorlási főfelügyelővel. A 
herceg megtekintene a nagy hajó minden ré­
szét s elragadtatással nyilatkozott annak nagy 
arányú és szép berendezése felől.

Érdekes epizód játszódott le a Saxoniáu 
két montenegrói alattvaló és a herceg között. 
A két kivándorlót Mirko herceg megszólította 
s néhány percig beszélgetett velők. Azután 
pénztárcájába nyúlt és pénzt adott nekik.

Minacli révalkapitány ezután elkísérte 
Mirko herceget a kikötő egyes részeibe a a
herceg itt is élénk csodálkozását fejezte ki a
montenegrói viszonyokhoz mérten nagyarányú 
forgalom felett, A montenegrói herceg ezután 
elment a „Pannónia" gőzösre, amelyen délelőlt 
11 órakor Cattaroba folyatta útját.

A Skodrát torpedóhajók kísérik. Az Un-
garo-Croata „Skodra“ gőzöse, a melyre már­
cius 14 én egy török erődből rálőttek, tegnap 
reggel ismét elindult Obottiba. A gőzöst azon­
ban, újabb incidensek elkerülése végett két 
osztrák-magyar torpedóhajó jogja kisérni a Boja- 
na folyón. A torpedóhajók az Adtián csatlakoz­
nak a „Skodra“-hoz.

Zagabriti János Mário, a „Skodra“ pa­
rancsnoka részletes jelentést terjesztett be az 
esetről a révhivatalnak. A jelentés szerint már­
cius 14-én este hat órakor az Obotti folyón a 
luardai török kaszárnyából 15—20 lövést in­
téztek a gőzösre. A hajón tizenhárom golyót 
találtak. A visszapattanó golyóktól Totti Hamid 
és Pnvti György kormányosok homlokukon 
könnyebben megsebesültek.

— A brüsszeli vonósnégyes hangverse 
nye. A hangverseny egyesület meghívására 
pénteken, e hó 22-én a Deák-szálló nagytei- 
méhen a néhány Ízben már Fiúméban járt 
vonósnégyes ismét hangversenyt log adni. A 
kvartett tagjai Schörg Ferenc, Dtucher Haus, 
Miry Pál és Gaillard J. A hangverseny este 
félkilenc órakor kezdődik. Műsora a követ­
kező:

1. Tschaikowszky Quartett in mi bem. 
min. op. 30.

2. Schubert F. — Quartett in re tnin. op.
post.

— A Kiviteli Akadémia előkészítése. A
helybeli felső keieskedeimi iskolában Schack 
Béla dr. a kereskedelmi iskolák főigazgatója 
elnöklésével tegnap délelőtt 11-1 óráig érte­
kezletet tartották és letárgyalták a Kiviteti 
Akadémia létesítésével összefüggő ügyeket. Az. 
értekezleten résztvettek Kritza István kereske­
delmi iskolai igazgató és az intézet tanári 
kara, a helybeit vállalatok részéről LeitnerKá 
roly a Nyilvános Raktár rt. vezérigazgatója, 
Kemény Ödön, az Adria főtitkára, Sziics Géza 
a Hitelbank. Székely József a Kereskedelmi 
Bank, Havas Izsó a papírgyár igazgatója és 
Riboli borkereskedő. A tanácskozás folyamán 
melyben valamennyi jelenvolt felszólalt, elha­
tározták, hogy egyelőre próbaképen egy éves 
kiviteli tánfolyamot létesítenek a kereskedelmi­
gimnáziumi- és reáliskolák végzett tanulói ré­
szére és ha ez beválik, megnyitják a kétéves 
főiskolai kurzust. Ilyen értelemben jelentést 
tesznek a vallás és közoktatásügyi minisztei- 
nek és az. országos közoktatási tanácsnak. Szó 
volt arról is, hogy a növendékeket a nap bi-
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zonyos óráiban gyakorlatilag is foglalkoztassak, 
de erre vonatkozólag megállapodás nem tör­
tént. Itt említjük meg Wickenburg István gróf 
v. b. t. t. kormányzó legutóbbi budapesti tar­
tózkodása alkalmával a kormánytól felhatal­
mazást kapott arrn nézve, hogy a Kiviteli Aka­
démia 1912—13. tanévi költségeit az 1913. évi 
államköltségvetés terhére már szeptember hó­
napban kiutalványozhassák. Így tehát az aka­
démiának a folyó évben való létesítése pénz­
ügyileg már biztosítva van.

— Újítás az angol hajózási jogban. Nagy 
horderejű törvény lépett közelmúltban Angliá­
ban életbe. Ezzel a törvénnyel az angol tör­
vényhozás jelentékenyen változtat az eddigi 
rendszeren, mert két hajó összeütközésénél az 
uj törvény szerint mind a kettő viseli a kárt, 
akár megegyezésre jutnak a vitás felek, akar 
pedig „Both to blame“-re határoznak. Eddig a 
két fél egyenlő arányban viselte a kárt, ezen­
túl mindkét gőzös felelősségét arányos fokozat­
ban állapítják meg.

— Susákl footballozók veresége Olasz
országban. A susáki gitnázium felsőbb osztá­
lyainak tanulóiból alakult „Viktória“ football- 
klub a múlt héten meghívást kapott a vicénzai 
„Vicenza" footballl-klubtól, melyben az olaszok 
mérkőzésre hívták fel a susákiakat. A „Vikto­
ria" játékosai szombaton elutaztak Vicenzába, 
ahol délután megtörtént a football-match. Már 
az első félidőben az olaszok négy goalt rúgtak 
be a horvátok kapujába. A verseny 7:1 arány­
ban az olaszok javára végződött. A mérkőzést 
több ezer főnyi közönség nézte végig. A bor 
vátok egy susákon tartandó revanche-mérkö- 
zésre hívták fel az olaszosai, akik husvét má­
sodik napján fognak eleget tenni a horvátok 
kívánságának,

— A Testőr horvátul. Eszékről írják: 
Tegnap mutatta be az eszéki horvát Nemzeti 
Színház Molnár Ferencz Testőr-ét. A darabot 
igen jó hangulatban fogadta a publikum. A 
testőr t Gavrilovics, a színésznőt Vuksan asszony 
játszotta, mind a keltőnek nagy sikere volt.

— Borkivitelünk emelkedése. Örvendetes 
adatokat közöl az áruforgalmi statisztika a kül­
földi borforgalmunk mérlegének javulásáról. A 
múlt évben Magyarországból hordóban kivitt 
must és bor mennyisége 1,396 697 hektoliter. 
A behozatal ellenben csak 215.979 hektoliter 
volt. Az előző évi állapotokhoz viszonyítva kül­
földi borforgalmunk mérlege 431.043 hektoliter­
rel javult. Általában borkivitelünk 1904 óta, 
mikor az olasz boroknak szerződésileg enge- 
delmezetl kedvezményes vámja megszűnt, foko­
zatos emelkedést mutat.

— A Hungária műtrágyagyár terjeszke­
dése. A Hungária műtrágyagyár legközelebb 
hatalmas uj gyárat épít a közeli martinschizzai 
lengeröbölben, a magyar királyi tengerészeti 
hatóság vesztegzárja mögött elterülő több mint 
húszezer négyszögméter nagyságú telkein, a 
melyeket már körülbelül tiz évvel ezelőtt ösz- 
szevásárolt. A műtrágya gyártásához szükséges 
tengerentúli foszfátanyagot az öbölbe bejövő 
hajókból közvetlenül a gyártelepre szállítják. A 
gyár igazgatói és mérnökei Fiúméban tartóz 
kodnak, hogy a telep tervezési programmját a 
helyszínén megállapítsák és hogy a kivitel ne­
hézségeinél előállható minden esetet megtár­
gyaljanak a tengerészeti hatósággal és a hor­
vát országos kormány susáki kerületi hatósá­
gával, minthogy Martinschizza már horvát te­
rületen fekszik.

— Csillag Stefi balesete. Csillag Stefit, 
a milánói Fossati színházban játszó fiumei 
születésű színművésznőt a minap baleset érte 
a színházban. A „Luxemburg grófja" cimü 
operett harmadik felvonásában táncolt s ekőz 
ben elcsúszott. Az esés folytán két lábina 
megfeszült s emiatt mintegy két hétig ágyban 
kell maradnia. Csillag Stefi anyja Fiuméból 
leánya betegágyához utazott. A művésznő 
balesete nagy részvétet keltett a milánói kö­
zönségben, mely mostanában ünnepli Csillag 
Stefit és minden fellépte alkalmával ovációk­
kal tünteti ki a „primadonna unghereseM.

— Bristol szálló, kávéház és étterem. 
Teljesen uj épület, 80 modernül berendezett 
szobával. Villany, lift, fürdőszobák. A kávé- 
ház ben és étteremben elsőrendű kiszolgálás.

— Az öngyilkos szerb kereskedő. 1 egnap 
délután négy órakor temették el Starucsics Sán­
dor belgrádi kereskedőt, aki mint megírtuk 
a minap öngyilkosságot követett el s akine 
hulláját a tengerből halászták ki. A temetésen 
az öngyilkos kereskedő egvik fivére vett 
részt.

— Állandó színtársulat Olaszországban.
Úgy látszik, végre polgárjogot nyert Olaszor­
szágban is az állandó színtársulat. Milánóból 
jelentik, hogy ott legutóbb az egész játéksai- 
sonra megalakult egy színtársulat egy fiatal 
drámairó, Marco Praga és 1 ina di Lorenzo 
színésznő vezetése alatt. Az uj színházi vállal­
kozást azt tette szükségessé, hogy az örökösen 
vándorló szinésztruppokkal, amelyeknél egy- 
cgy híresség körül ambíció nélküli jelenték­
telenségek csoportosultak, nem lehetett ered­
ményes művészi munkát végezni. A milánói 
állandó színház bemutatkozása nagy sikerrel 
járt. Achile Torcllinak egy régebbi drámájából 
kezdték az előadásokat s a nagy és előkelő 
közönség tapssal és elismeréssel fogadta az 
Olaszországban szokatlan próbálkozást. Érde­
kes, hogy állandó színház eszméjével Olasz­
országban első Ízben egy német ember, Ri­
chard Nathansen, próbálkozott meg tizenöt év 
előtt, kevés sikerrel. Kérdés, vájjon nagyobb 
lesz-e a sikere az uj milánói állandó szín­
háznak ?

Jf ___ _
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Márc. 19 Mai árf.

Budapesti Értéktőzsde. j|
zárlat 1 A óra

Magvar hitelrészvény - ii 854.- 1 855.50
Osztrák hitelrészvény 649.50 651.50
4°/o-os koronajáradék . I 89.65 ! 89.90
Osztr.-magy. állainvasut 731.— I 733.50
Jelzálogbank . ... -| 486.50 ! 487. -
Leszámitolóbank 546- 558.—
Hazai Bank ............I1 302.- 1 304. -
Magvar Bank és Keresk. R.-T. 670.- 1 642.—
Rimámurányi .............. 718.50 1 722.-
Salgótarjáni 721. 725 —
Közúti Vasút ............................. 783.50 789.-
Városi Villamos..................... -1 426-50 426.-
Adria ........................................ 524.- --
Déli Vasul ................ 103.50 —
Magvar Cukoripar 3150.- —
Rizsgyár ............................... ... 4C00—

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként)

Búza áprilisra 11.55 11.43
Búza májusra 11.55 11.45
Búza októberre ... 10.81 10.75
Rozs áprilisra ... ... 9.91 9.8t
Rozs októberre 8.90 8.75
Tengeri májusra ................. 8.72 8.71
Tengeri júliusra ... 868 8.66
Zab áprilisra.............................. 9.85 9.81
Zab októberre ...........  ....... 8.36 8.30

Bécsi Értéktőzsde.
j

Osztrák hitelrészvény 650.- 651.75
Magyar hitelrészvény ... 852.- 856.25
Osztrák magyar államvasut 731.— 734.50
Alpesi .............. 922.— 934.50
Déli Vasút 107.— 105.50
Skoda 722.— 728. -
Osztr. koronajár............... 90.-

í

Fiumei és trieszti értékek:
Legutóbbikoté 

sek átlagárt.

Fiumei 4" o-os kölcsönkötv. ........
Magyar-Horvát Gözhajótárs. . ... 
Magyar Horvát Szabadhajózás
Orient tengerhajózási társ....................
Osztrák Lloyd .......................... ........
Stabilim. Tecnico ...............................
Navigazione Libera Triest ... 
Austro-Arnericana
Fiumei Kereskedelmi Bank ..............
Litorale Bank és Takarék Susak .......
Banca Fiumana 
Fiumei Népbank
Magyar Olajgyár . ........................
Prodotti Chimici
I. Horvát Takarékpénztár ..
ni tál. Forgalmi r. t................................

„ ,i „ alapitójegy 
..Kerka" dalmát vízmüvek r. t.
Spalatoi Portland Cement 
I Trieszti Rizsgyár 
Kiunione Adriatic's
Assicurazioni Uenerali......... Nap.

92.50
7300.—
1005.-
1210.—
550.-

9500.-
560.-
266.-
305.—
240.—
655--
113.—
225.-

8700.-
6100.—
2400.-
500.-
305.—
365.-

1018.
4750.
1135.
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- Leugrott az ablakból. Tegnap déVá
11 órakor Ivancevich Mám varróleány |eutr„ 
szülei Píasse Scurígnen levő lakásának »V 
kából. A szerencsétlen leánynak ballába 
rótt és belső sérüléseket szenvedett. Vól«,^. 
elhagyta s emiatt akart megválni az él«« 
Beszállították a kórházba.

— Elgázolta a kocsi. Tegnapelőtt 
hancich Antal 30 éves földművest a via i 
Manzonin elgázolta egy bérkocsi. Ivaiicmk. 
aki fejen súlyos sérüléseket szenvedett, bn' 
ték a kórházba.

— Százegy napig a tengeren. Teg^
délután kikötőnkbe érkezett „Orealla“ na/, 
olasz vitorlás. A hajó százegy napos ut utar| 
jött meg az argei.tiniai Rosario de Sta Fé-bt;
A hajó parancsnoka bejelentette, hogy márciusi 
másodikán Gibraltár inellett Passuel Laueren«! 
angol származású matrózt kajütjében felakaszd 

találták. Az öngyilkos matróz holttestét a 
gerbe sillyesztették.

— A hét fertőző betegségei. A múlt h;.| 
folyamán Fiume városban és kerületében eg, 
bárányhimlős eset történt. A horházba bevéti! 
egy hastifuszos és két trachomás beteget.

A kőműves balesete. Varia vasú I 
állomásról tegnap délután a kórházba hoztit| 
Ainsich István 67 éves kőművest, aki a Corns 
sacz-féle építkezési vállalat munkálatainál egy 
baleset következtében két bordáját törte.
Csak Mauthner-féle magvakat vásárolnak helye 
sen gondolkodó, számitó gazdák és kertészei 
még akkor is, ha mások olcsóbbak volnának! 
mert tapasztalatból tudják, hogy ez csakis a] 
magvak rovására és a vevők kárára lehetséges

Szívj
BUDA 

jgvvéd, a I
lunkapárti

Itikus a va 
jözött agyc 
ik fogaim 

Lgyilkos t 
likőr a ku 
jk. Szivák 
,inü oka,
rerivedett
Illák. Mo; 
égrehajtan 
halálba.

Merén
TFM 

kér keresi 
ízott. Hir 

blakon ki 
tosan me 

A me

Távirat Telefon
Biharmegye bizalma.

NAGVVÁRAD, rnárc. 20. Bihar várme/i 
törvényhatósági bizottsága ma közgyűlést ti 
tolt, melyen Tisza István gróf is meglepi. A kör 
gyűlés Telegdi J zsef, a ten kei kerület v 
szággiilési képviselőjének indítványára ej 
hangú bizalmat szavazott a kormánynak.

A német császár Bécsben.
BERLIN, márc. 20. Vilmos német császí’I 

eredeti programmjához híven pénteken estei 
érkezik Bécsbe és a császárlálogatással kap-1 
csolatos ünnepségek rendjében semmi változás | 
sémin áll be.

Udvardy Ferencet elfogták.
BUDAPEST, márc. 20. Szmirnából ma | 

távirati értesítés jött a főkapitánysághoz, mely­
ben tudatják, hogy Udvardy Ferencet, a volt | 
képviselőt és bankigazgatót, akit csalásért évek 
óta köröznek, ott elfogták. A rendűrfökvpitány-1 

ság megindítja a kiadatási eljárást.

Betörés.
BUDAPEST, rnárc. 20. Rajcsányi JánosI 

Ferenc-körúti szerszámkereskedésébe az éjjel J 
betörlek és számos finom müvü, betörésié | 
alkalmas acélszerszámot elloptak.
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An 
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Gyilkos feleség.
BUDAPEST, márc. 20. Schuck Arnold I 

villanyszerelő felesége férjél féltékenység! roha­
mában életveszélyesen megsebesitettte. Se buckót 
eszméletlen állapotban a Rókus kórházba szí1- j 
htották. A házastársak őt esztendő óta élnek 
együtt és három gyermekük van. Fgyideig b 
dogan éltek, de utóbb az asszony örökös M* 
tékenysége sok galibát okozott. Az asszonyt 
nem tartóztatták le, hogy gyermekei gondozat­

lanul ne maradjanak.

egyi 
aielóbl 

Sz 
Izetési 
lő feli 
Bernig 
Imre

Nagy tűzvész.
NAGY l’APOLCSÁNY, márc. 20. Vágujfa- 

lun nyolc ház, kilenc gazdasági épület kigyu 
ladt és a tűzben rengeteg takarmány száüW* 
tenyészállattal együtt elpusztult. A kár IÖ

a n 
Ehetői 

yet
Elvété
ßk b
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Szivák Imre öngyilkos lett.
BUDAPEST, márc. 20. Szivák Imre dr. 

- ,éd a budapesti ügyvédi kamara elnöke, 
munkapárti képviselő, a kiváló szónok és po- 

|t,kus a vasúti kocsiban Bécs és Gaesendorf 
lözőtt agyonlőtte magát és meghalt. Utitársai- 
1 , [0galinuk sem volt róla, hogy ki volt az 

I vilkos és csak akkor tudták meg kilétét, 
likőr a kupéból kiemelték és zsebeit átkutat­
ok Szivák Imre öngyilkosságának az a való- 
Uü oka, hogy gyógyíthatatlan betegségében 
Lenvedett melyben már kétszer meg is ope- 
ilták. Most újabb műtétet kellett volna rajta 
Lehajtani és ettől való félelmében menekült

halálba.

Merénylet egy kereskedő ellen.
TEMESVÁR, márc. 20. Klein Jakab fü- 

ger kereskedő tegnap este családjával vacso- 
Izott. Hirtelen lövés dördült el s a golyó az 
Lakon keresztül Klein fejébe hatolt. A su- 
tosan megsebesült kereskedőt kórházba vit- 
Ik. A merénylők ismeretlenek.

A Tengerpart minden jogos {fj ^

panaszt közöl és minden
közérdekű felszólalásnak
-------------—---------------------- X||v"
I I * helyt ad. ! ! ! QQ

Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

Műsor:
Csütörtök 21-étöl vasárnap 24-éig 

jy órás terjedelmű érdekes műsor

Gaumont Journal 11. szám.
Érdekes aktualitások mozisorozatban.

Bayard kardja.
Remek történeti dráma, szép képekben.

Gyilkos szerelem.
Téves információ.

Rendkívül mulatságos.

Gyönyörű fehér selyem pin- 
... -si (öleb) eladó. Bővebbet Su- 

vp"ny ^ak Ruzic-villa 3. sz. ajtó 4.

vármegjt 
yiilést tar- 
•Rt. A kül­
terület út- 

yára rj- 
mák.

ben.
net csású' 
leken este | 
ssal kap­
ni változás I

ábul ma 
íz, mély­
ít, a voll 
sért évek

kinyi János 
ae az éjjel 

betörésre

könyvelő,

SALVATOR
GUMI SARKAK

VILÁG CZIKK
UTÓLÉRHETETLES 

TARTÓSSÁGU!

Amerikai könyvelésben jártas, mér- 
fgképes, a magyar, német és horvát 
velvet szóban és Írásban biró

>0. Vágujla- 
ület kígyó1' 
ány szántó1 
A kár több

■nw oeu Ott 
kapható.

Ékszer - arany - ezüst és china- 
ezüst-áruk

dús választéban szigorú szolid kiszol­
gálás melett kaphatók

Steiner Ferencz
ékszerész czégnél.

Fiume, CORSO 35.

Tökéletes német, olasz és magyar 
vagy horvát nyelvismerettel biró

tisztviselőnő
kerestetik egy, Brünn közelében levő 
gyáriroda részére, írógép-levelezésre.

Ajánlatok „1002“ jelige alatt a 
lap kiadóhivatalába küldendők.

Hétfőn este 6 órakor, hosszabb betegeskedés után, a vallási 
ájtatusság k felvétele után elhunyt 54 éves korában

BABICH FERENC
m. kir. dohánygyári aligazgató.

A mélyen sújtott család fájó szívvel jelenti a súlyos csapást 
az összes rokonokkal jóbarátokkal és ismerősökkel s egyben közli, 
hogv a temetés ma szerdán, délután 4 órakor lesz a via Michel­
angelo Buonarroti (azelőtt via Salute) 6 sz. alatt levő gyaszházból.

Fiume, 1912. márc. 20. . ,, ,, .
A gyaszbaborult csalad.

Részvétlátogatások mellőzése kéretik. Minden külön értesítés helyett.

egyúttal ügyes levelező és gépirójs, 
mielőbbi belépésre kerestetik»

Szives megkeresések, kor, vallás, 
jzetési igények és a legkorábbi belépési 
lő feltüntetésével, német nyelven: Peter 
kernig, Waffenfabrik in Ferlach, Kärnten 
pmre küldendők.

Elömunkás
a magyar, német és horvát nyelvet 

bhetőleg beszéli és ezek közül legalább 
jgyet írásban tökéletesen bir, azonnal 
felvétetik a Polgári Serfőzdénél. Érdeklő- 
lök bizonyítványaikkal személyesen je­

lentkezzenek.

FIUMEI ÉPiTö
RÉTZ.VÉMYTÁRÍAM

Valscurignel parcellázott telepén 2-5-4 szobás családi ha­
zakat villákat és több lakásból álló emeletes házakat 
épit modern kivitelben a legkedvezőbb fizetési feltételek mellett

eladásra és bérbeadásra.
A telepen, a melynek kiterjedése circa 170.000 nr, telkek 

is eladók. A telep csatornázással, vizvezetét kel s 
villanyvilágítással van ellátva.

A társaság ipartelepén gyártott égett mész, zúzott 
kavics, homok és kőliszt olcsón kapható.

(ékelni lehel a látón műszaki iraiahan Via Hilde i sz. a.

>
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Fleizans na|)' s lakószobák ; férfi- es hóig, -szalon, 
kert 2 terra;s/ Víllanvvilágitas.

Teljes penzió: lakás négyszeri 
étkezéssel napi 7.— korona.

Kagaiyos es tuberkulotikusok nem fogadtatnak be.

Pichelmayer Lajos tulajdonos.

imperial szálló
Viale Deák, a pálya­
udvartól egy percnyire. 
Fiume legújabb szál­
lodája. - 50 modernül 
berendezett szobával. - 
Szobák 2.40 K-tól feljebb 
Villany. - Lift. - Fürdők.

Kovács József
női szabó

ABBAZI A. Posta épület

Mérték után a legolcsóbb árak mellen | 
' készít angol és francia női ruhákat.

Londoni Nagy Áruház

Elsőrangú gyári vállalat
Tulajdonos LINENBERGER S.

Kohn Kálmán és Fia 
— szücs-mester

keres fiatalembert, ki a magyar és német nyelven 
Undervood-irógépen ügyesen dolgozik. Gyor­
sírók előnyben részesülnek. Ajánlatot G. D. 

100 jelige alatt a lap kiadóhivatalába.

Minden a kihordás, vagy szét 
küldés körül felmerülő panaszokat ;

Budapest, Y1L, Rákóczi-ut 32. szám
kuiaes Korúi íeinier uiv — , ,, . ,
telefon vagy levelezőlap utján a kia- j Nagy-raktár szormearukban, un- es gyér- 
dóba szíveskedjenek bejelentem. ■ mek kalapokban.

KORONA VENDÉGLŐ
H „De la Dille“ szálloda épületében. 
Legközelebbi étterem a pályaudvarnál

Modern kényelemmel berendezett 
étterem. - Kitűnő ételek es italok. 
Figyelmes kiszolgálás. - Olcsó árak.

Tulajdonos:
RADOLOVICH EDE G.

Meg Testvéreit
Fiume, Via Ácquedotto 11. sz.
t'lső fiumei és tengerparti gőz- 
ruhafestő és vegytisztító intézet. 

Kifogástalanul fest és tisztit.
■■■■■■■■■■see
Kávéház megnyitási!

Értesítem a n. v. közönségét, hogy a 
volt Balaton vendéglő helyiségében levő

Riviéra kávéházat átvettem.
Éjjel nyitva. Kitűnő kávéházi 
italok Szombat es vasarnap 

zene. — Billiard.
Tisztelettel Farkas Arnold kávés

LINOLEUM
Haas Leopold

Via della Torre 1. FIUME Telefo 11Z-67. sz.
= Ajánl: —:

Linoleum futószőnyegeket Asztalterítők bordűrrel
67 cm. széles méterje 
90 „

200 ....................

K 1.55 
.. 1,95 
.. 4.40

115 cm. hossz. 85 cm. szél. K 2.60 
130 ., ,. 100 „ ,. „ 3.60
145 „ 115 „ „ „ 4.40

„Linoleum“ fürdő- és hálószobák, 
ebédlők stb. befedésére á Kor. 2.50 per 
négyszögméter.

„Linoleum Inlaid“ teljesen átme­
nő mintával, melyről a minta le nem kopik 
á K. 4.50 per négyszögméter.

árjegyzékek kívánatra ingyen és bérmentve.

Guczul Andrási
ABBAZIA Antoniushof

Elsőrangú úri és női szabi
Kitüntetve a oárizsi nemzetköz: I 
kiállításon. A tavaszi és nyár:| 

újdonságok már kaphatók.
Ruhavasalás elfogadtató, |

ABBAZIA

Ne vegyen ékszert]
mig meg nem győződik arról, 
hogy a iegdivatosabb ékszert.| 
legolcsóbban nálam szerezheti be|
Vincze János, ékszerész!

ABBAZIA, Antoniushof.

Cigányzene
van minden este a

„a

ív11
az indóházzál szemben.

Egész éjjel nyitva. - Ame­
rikai billiárd. - Figyelmes j 

kiszolgálás.
Tulajdonos : ZAGORC FERENCI

A „Commerciö“ kávéház
□

Piazza del Commercio 4
fényesen berendezve.

Kitűnő kávéházi italok. Éjjel Z óráig nyitva.
Számos látogatást kér MarCEtta Spirid. kávés ű

□

ROSENBERGER B.
és Testvére butorraktára

Fiume Lorso 34 (Struppi ház) Telef. 504.

December i6-án újra megnyílt a 
via Belvedere 290 sz. Grossich házban 
(ex Maje*ich) levő

nagy drogéria
Az üzlet gazdagon fel van szerelve az 
összes szakba vágó cikkekkel u. m. ás­
ványvizek, sebészeti tárgyak, közönséges 
és zománc festékek, ecsetek, likőresz- 
szencek, olajak, tűzijátékok, hajkefék, fog­
kefék, ruhakefék, toalettcikkek, illatsze­
rek, spiritusz, benzin, petroleum stb.

Magyar kiszolgálás
A közönség nagybecsű pártfogását kéri

«Süti»

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

a tulajdonos.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Faj borok és válódi

Pilzeni ősforrás sör.
T ulajdonos

Ederer-Burger Gyula.

Nemi bajoknál, ".wÍTiUlVs**?"«11
tal-capsulák. ezelőtt LARICIN CAPSULAK, mint 'egbiz- . 
tosabb óvszert mindenki használja. 3 korona beküldés-1 

sei iugyen postaköltséggel szállítja
ILLÉS ANTAL gyógyszertára Szabad*

Értesítés!

IX.
Szerki
Gradi

Nyoi

Zsolt

Kiadotuiajdonot : ,A Tcngerrart* lapkiadovállalat.

Szives pártfogást kér

Kalmár János férfiszabó
Fiume, Via Clotta 2 szám-

Nyomatott a .Mercur“ nyomdában "iume

emberi 
is ilye: 
ki ked 
sok Eí 
tam) s 
egy be
gyat
lölköd 

[ szűkét
hát G

roknv; 
hogy 
-negvé 
gyarsá 

I összev 
az iga
egy Vi
akárhi 
sem h 
vének.

nyitók 
sértési 
és hi 
igazsá
csak 

i lóra, I 
az eg 
külföli 
ségévt

lás ol
j a vad 
I lam. I
venni
sokan
tablab
dől.
hozzá
triésh
ságüg

arról |Van szerencsém a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy tavasziés nyári újdonságai' ■ 
megérkeztek.

Mértékutáni megrendelések a legdü'a 
sabb szabás szerint készülnek. Szövetminta 
kívánatra a megrendelő lakásán is beniuta

uyörj 
cera 

I ságtal 
szeme 
de tá 
kudás 
vadak 

Jégym 
halos 
«yarn


